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Introducere
Încoronarea lui Matia Corvin a inaugurat o formă aparte de guvernare în 

regatul Ungariei în ultima parte a secolului al XV-lea. Adeptul autorităţii neîn-
grădite, dinastul hunedorean a diminuat constant influenţa baronilor, îndeosebi 
prin stăvilirea accesului marii nobilimi la diferite demnităţi. Spre deosebire de 
perioadele anterioare, numărul lor a fost sensibil mai mic, astfel că doar câţiva 
potentaţi fideli au dobândit majoritatea demnităţilor. 

Pe de altă parte, s-a observat decăderea rangului unor demnităţi, care nu 
mai ofereau prestigiu și autoritate baronială. De această situaţie nu era răspun-
zător doar regele, însă el devenea principalul beneficiar, în contextul în care 
prestigiul demnitarilor se diminua. Pe un rang secundar coborau, alături de 
conducătorii comitatelor, banii Croaţiei, Dalmaţiei și Severinului.1 Uneori 
sunt semnalate excepţii de la regulă. Conform unor opinii, unul dintre banii 
Severinului, Francisc Bălașa de Giarmata, ar fi fost baron.2

În general sursele documentare nu oferă prea multe indicii despre banii 
Severinului din a doua jumătate a secolului al XV-lea. Într-un singur caz, cel a 
lui Francisc Haraszti, ban de Severin începând cu anul 14793, documentele oferă 

*  Muzeul Naţional al Banatului Timișoara, str. Martin Luther, nr. 4, e-mail: iusztin.z@gmail.com
1  Magyarország világi archontológiája 1458–1526, vol. III/1, N. C. Tóth., R. Horváth, T. 
Neumann, T. Pálosfalvi, eds. (Budapest, 2016), 149 (în continuare Archontológia); Pál Engel, “A 
magyar világi nagybirtok megoszlása a XV. században (II),” Az Egyetemi Könyvtár Évkönyvei, 
5 (1971): 294–295; András Kubinyi, “Bárok a királyi tanácsban Mátiás és II. Ulászló idejében,” 
Századok, 122, nr. 1–2 (1988): 149, 202. 
2  Kubinyi, “Bárok,” 149.
3  Archontológia, III/1, 150–151; Zoltán Iusztin, Politică și administraţie în Banatul medieval 
(Cluj-Napoca: Academia Română. Centrul de Studii Transilvane, 2018), 308.
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informaţii mai multe. Din acest motiv identitatea sa nu a fost străină literaturii 
de specialitate. Lucrările mai vechi au emis ipoteze eronate în privinţa sa, con-
siderându-l pe Francisc membru al familiei Haraszti care, în anul 1405, a fost 
înnobilată de Sigismund de Luxemburg cu un blazon.4 Desigur, lucrarea lui Iván 
Nagy, scrisă în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, și-a propus un deziderat 
ambiţios, și anume identificarea tuturor familiilor nobiliare din Ungaria. Ca 
urmare, unele analize sunt superficiale, după cum observăm în cazul familiei 
Haraszti, în rândul cărei sunt incluși toţi cei care au purtat, la un moment dat, 
acest patronim, destul de comun în Ungaria. Evident între toţi acești indivizi nu 
a exista nicio legătură certă de rudenie.5 În ceea ce-l privește pe Francisc, era 
binecunoscut faptul că, în calitate de ban de Severin și comite de Arad, a reușit 
să acumuleze o avere al cărei nucleu principal se afla în regiunea bănăţeană.6

De asemenea era cunoscută relaţia sa cu Ioan Corvin, în slujba căruia acti-
vase în calitate de castelan al cetăţilor Șoimoș și Lipova. Alte informaţii privesc 
atacurile din timpul războiului condus de Gheorghe Doja asupra domeniilor 
sale din comitatul Arad și predarea cetăţii Ceala de către cei trei castelani ai săi, 
care au pactizat cu răsculaţii.7 Surprinzător este faptul că lui Francisc Haraszti 
i s-a atribuit infracţiunea de falsificare a banilor, în urma căreia regele Ludovic 
a II-lea i-ar fi confiscat toate posesiunile.8 Ipoteza eronată i se datorează lui 
Márki Sándor care, cu toate că citase un document de la cumpăna secolului al 
XVI-lea, apreciase că infracţiunea fusese pedepsită în anul 1516.9 Documentul 
menţionat însă fusese emis aproape trei decenii mai târziu, la porunca reginei 
Izabela, care oferea domeniile confiscate comitelui de Timiș, Petru Petrovici.10 
În contextul în care o parte dintre aceste moșii fuseseră deţinute odinioară 
de Haraszti, confuzia se datorează persoanei invinuite care, și în acest caz se 
numește Francisc. Fostul ban de Severin decedase în anul 152211, astfel, în 
cauză nu putea fi decât un descendent de-al său, care purta un nume identic.

Totodată lucrările mai recente au adus unele clarificări privind identitatea 
lui Francisc Haraszty. Strămoșii săi proveneau din vestul regatului, din comi-
tatul Győr, iar statutul nobiliar precum și relaţiile de la curtea regală fuseseră 
4  Iván Nagy, Magyarórszág családai czimerekkel és nemzékrendi táblákkal, vol. V (Pest, 
1859), 51–52.
5  Ibid., 51.
6  Ibid., 51–52. 
7  Samu Borovszky, Csanád vármegye története 1715-ig, vol. I (Budapest, 1896), 151–153.
8  Ibid., 142.
9  Sándor Márki, Aradvármegye és Arad szabad királyi város története (Arad, 1892), 140.
10  Károly Rácz, A Zarándi egyházmegye története (Arad, 1880), 114–116.
11  Zoltan Iusztin, “In the Corvin’ s Service. Francis of Haraszth, Banus Zewreniensis (I),” în 
Politics and Society in the Central and South-Eastern Europe (13th–16th centuries) (Cluj-Napoca: 
Mega, 2019), 134.
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moștenite de la tatăl său, Ladislau Magnus. Toate aceste avantaje cărora li se va 
adăuga meritele proprii, evidenţiate de o carieră corespunzătoare unui repre-
zentant al marii nobilimi, l-au propulsat pe Francisc ca fiind principalul expo-
nent al familiei numite Haraszti.

Premise 
Izvoarele documentare nu oferă mărturii despre primele activităţi ale lui 

Francisc Haraszti. Abia târziu, în anul 1478, când trecuse deja de 25 de ani, 
aflăm că se afla în slujba regelui. Activitatea sa era una oficială, deoarece este 
confirmată de rege însuși.12 Slujirea suveranului putea presupune, printre altele, 
prezenţa în rândul gărzilor în calitate de cavaler sau soldat al curţii. Era astfel 
în apropierea regelui care, în această perioadă, organiza expediţii militare 
împotriva Austriei și Moraviei.13 În prima parte a anului amintit, suveranul s-a 
perindat între taberele de luptă din apropierea Bratislavei și Buda.14

Desigur, posibilitatea de a intra în slujba directă a regelui i-a fost facili-
tată de tatăl său, la rândul său cavaler al curţii regale. În anul 1465 regele 
Matia consemna fidelitatea cu care Ladislau Haraszti a slujit sacra coroană în 
diverse locuri.15 Această mărturie dovedește că fostul familiar al lui Iancu de 
Hunedoara a rămas în serviciul Huniazilor, slujindu-l cu fidelitate și pe Matia. 
Aflat la o vârstă fragedă, Francisc nu a avut posibilitatea să-și urmeze părintele 
în teatrele de război sau în diferitele locuri în care își desfășura misiunile. Cert 
este că slujirea directă a coroanei i-a oferit mai tâziu lui Ladislau Haraszti posi-
bilitatea de a-l prezenta pe fiul său curţii și de a-l integra între acei juvenis, miles, 
aulicus sau parvulus curie.16 

Una dintre mărturiile care sugerează că Francisc a urmat un asemenea 
cursus honorum este exemplul tatălui său. După moartea lui Iancu de Hunedoara 
la Zemun, Ladislau Magnus de Gutor devine cavaler al curţii. În această calitate 
este amintit în anul 145717, pentru ca apoi să se numere printre fidelii regelui 
Matia. Despre acești membri ai aulei regale, Pál Engel susţinea că erau nobili de 
diverse ranguri. În funcţie de puterea financiară, unii dintre ei erau responsabili 

12  György Rácz, A középkori Magyarország levéltári forrásainak adatbázisa (The databasis 
regarding the Hungarian medieval archival sources) (DL-DF 4.2) (Budapest, 2003), sv. DL 18088.
13  Kubinyi, “Bárok,” 161.
14  Richárd Horváth, Itineraria regis Matthiae Corvini et reginae Beatricis de Aragona (1458–
1476–1490), (Budapest, 2011), 106–107.
15  Magyar Nemezeti Levéltár Országos Levéltára (în continuare MNL OL), Diplomatikai 
Levéltár (în continuare DL) 59530.
16  András Kubinyi, “A Mátyás kori államszervezet,” Hunyadi Mátyás. Emlékkönyv Mátyás 
király halálának 500 évfordulójára (Budapest, 1990), 61.
17  Archontológia II, sv. VI. Az aula tagjaj: 1457.
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cu întreţinerea unui număr de 50 de călăreţi, a căror principală sarcină consta în 
apărarea coroanei. Alţii activau ca membrii în forurile de judecată ale baronilor 
sau chiar ale regelui.18 Așa cum am văzut, Ladislau a făcut parte, la un moment 
dat, dintr-un asemenea tribunal, secondându-l pe palatin.19 Acestor sarcini li 
se adăugau diverse misiuni. Mai exact, membrii aulei erau slujbașii direcţi ai 
familiei regale, ale cărei necesităţi trebuiau să le soluţioneze.20 Nu cunoaștem 
numărul și obiectivele misiunilor pe care le-a îndeplinit Ladislau, dar dania pe 
care i-a oferit-o regele21 dovedește că nu și-a slujit suveranul doar personal, ci a 
și întreţinut soldaţi sau diverși slujbași la curte. Asemenea cheltuieli ar justifica 
donaţiile primite, care i-au sporit, totodată, sursele de venit. Pe de altă parte, 
observăm că majoritatea bunurilor funciare pe care i le-a oferit dinastul se regă-
sesc în apropierea cetăţii Buda.22 Concentrarea tuturor acestor moșii în apropi-
erea sediului regal confirmă ipoteza amintită și anume că activităţile și slujbele 
sale i-au impus o prezenţă permanentă la curtea regală sau în apropierea aces-
teia. Intenţia de a-și constitui un domeniu în principala zonă de activitate pare 
logică, mai ales că situaţia moșiilor din regiune îi era cunoscută. 

Cavalerul lui Matia
Secondându-l sau urmându-i părintelui, Francisc Haraszti a obţinut o slujbă 

care i-a oferit posibilitatea de a accede la funcţii mai importante, precum cea 
de ban al Severinului. În prima diplomă care-i consemna această calitate, regele 
Matia amintea de fidelia servicia... per eum Maiestati nostri exhibita, în schimbul 
căreia i-a oferit câteva moșii situate în districtul Lugoj.23 Interesant este faptul 
că întreaga danie i-a fost acordată cu îngăduinţa și consensul reginei Beatrix.24 
Desigur răsplătirea fidelilor, în urma acordului primit din partea baronilor sau a 
sfatului regal, era o practică binecunoscută a coroanei maghiare, dar în cazul de 
faţă este menţionată doar regina. Această mărturie poate dovedi faptul că Francisc 
Haraszti nu a servit doar curtea regelui, ci și pe cea a consoartei sale. De la venirea 
sa în Ungaria, regina Beatrix l-a urmat pe rege chiar și în taberele militare. În anul 
1479, după încheierea înţelegerii de la Olomouc care consfinţea finalizarea acţi-
unilor militare din Moravia, Matia o trimite pe regină acasă la Buda.25 Probabil, 

18  Ibid.
19  Ibid., sv. I. Bárók: Nádor (regni Hungariae palatinus).
20  Ibid., sv. VI. Az aula tagjaj.
21  DL 59530.
22  Iusztin, “In the Corvin’ s Service,” 114–116.
23  Frigyes Pesty, Krassó vármegye története, vol. III (Budapest, 1882), 453.
24  Ibid.
25  Horváth, Itineraria, 104–109, 132–133.
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printre cei care au însoţit-o în acest voiaj, s-a numărat și Francisc care, profitând 
de ocazie, a reușit să-i intre în graţii. 

Fără îndoială nu era prima întâlnire dintre cei doi, deoarece regina se 
afla de trei ani în Ungaria, iar Haraszti era o prezenţă obișnuită la curte, fiind 
remarcat și de cronicarul curţii. Potrivit propriilor însemnări, Antonio Bonfini 
îl cunoscuse destul de bine pe banul de Severin, căruia îi aprecia curajul și 
vitejia. Totodată este singurul care oferă un indiciu despre înfăţișarea fizică a 
lui Francisc, pe care-l numea Aristio.26 Probabil apelativul i se datora podoabei 
capilare, dacă nu unui aspect mai puţin îngrijit.

În legătură cu virtuţiile sale, cărturarul italian amintea o confruntare cu 
otomanii din regiunea Banatului. Cu cinci luni înainte de nunta regelui, o oaste 
condusă de Ali, beiul de Semendria, trece Dunărea și pradă zona de câmpie și 
împrejurimile Timișoarei. Turcii sunt interceptaţi abia la întoarcere, în apro-
pierea fluviului. La această luptă participă și Haraszti care era responsabil cu 
comanda cavaleriei ușoare de pe flancul stâng al oștii maghiare.27 Nu ne este 
cunoscut numărul husarilor aflaţi în subordinea sa, dar dacă, în general, un 
cavaler al curţii avea în subordine aproape 50 de călăreţi, cu ocazia unei bătălii 
numărul lor trebuia să fie de câteva ori mai mare. Totuși, în acest caz, nu 
numărul soldaţilor este relevant, ci faptul că se număra printre căpitanii oștii. 
Bonfini afirma că Francisc conducea un drapel al cavaleriei de pe flancul stâng, 
în timp ce pe celălalt flanc al oștii se afla un corp de călăreţi condus de fraţii 
Doczy.28 Mărturia sugerează că trupa comandată de Haraszti echivala cu corpul 
de cavalerie aflat în subordinea banului de Severin. În anul 1476 acesta era 
Ladislau Doczy 29, iar dacă ne amintim că fiica sa, Sofia, va fi soţia lui Francisc, 
ne întrebăm dacă evenimentul în sine a contribuit într-un fel la alianţa dintre 
Haraszti și familia Doczy? Informaţiile privind căsnicia lor apar abia doi ani 
mai târziu, dar necunoscând momentul exact al căsătoriei, nu excludem posibi-
litatea ca Francisc să fi luat parte la această bătălie în sprijinul socrului său, care 
avea responsabilitatea de a apăra culoarul Timiș-Cerna. 

Cert este că majoritatea opiniilor concordă asupra faptului că, începând cu a 
doua jumătate a secolului al XV-lea, banii de Severin nu se mai numărau printre 
baronii regatului.30 Diminuarea importanţei pe care o deţinuseră s-a datorat 
atât faptului că dimensiunile de odinioară ale mărcii de graniţă nu au mai putut 

26  Antonio Bonfini, Rerum Ungaricarum decades quatuor cum dimidia (Francofurti, 1581), 
581, 620, 659; Bonfini Antonio, A magyar történelem tizedei, Kulcsár Péter, S. Varga Katalin, eds. 
(Budapest, 1995), 525–526, 559, 585, 595.
27  Ibid., 581.
28  Ibid.
29  Archontológia, III/1, 150–151.
30  Kubinyi, “Bárok,” 176, nota 128, 202; Archontológia, III/1, 149.
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fi reconstituite, cât și ascensiunii politice a comitelui de Timiș, devenit baron, 
care prelua sub jurisdicţie o mare parte a regiunii.31 

La trei ani de la acestă bătălie, Francisc Haraszti îi calcă pe urme socrului 
său, devenind ban de Severin. Spre deosebire de Ladislau Doczy, el va deţine 
funcţia mai mulţi ani, însă cu intermitenţe. Autorii volumului al treilea al arhon-
tologiei medievale maghiare consideră că, de-a lungul unui deceniu, activitatea 
sa de ban al Severinului nu a fost continuă, ci întreruptă în anumite momente: 
XII 1479 – VI 1483, VI 1484 – I 1486, 8 VI – 21 V 1486, 17 III – 1 VI 1487, 
respectiv I 1488 – VI 149132. Această periodizare este atribuită omisiunilor 
privind titlul de ban, care nu-i este consemnat de toate documentele în care 
este amintit. Două diplome privilegiale din octombrie 1479, respectiv februarie 
1480, nu-l menţionează pe Haraszti în rândul demnitarilor.33 Omisiunea este 
neclară doar în cazul celui de-al doilea document, deoarece prima consemnare 
a sa ca ban provine din decembrie 1479.34 Astfel, dacă mărturia documentului 
din octombrie nu are nicio relevanţă, nu știm motivul pentru care nu îl regăsim, 
la începutul anului următor, în rândul demnitarilor. Necunoașterea noilor 
numiri de către cancelarie sau demersul pentru preluarea funcţiei ar oferi unele 
justificări, însă incomplete. Apoi, în a doua parte a anului 1483 și prima parte 
a celui următor banii de Severin sunt Andrei de Sokol și Bartolomeu Patocsi.35 
Reinstalarea sa ar fi avut loc la sfârșitul lui iulie 1484, moment din care rămâne 
în funcţie, aproape trei ani de zile. 

Se consideră că a fost înlocuit iarăși în perioada februarie-iulie 1486, pentru 
că o serie de documente care-l menţionează nu consemnează nimic despre o 
eventuală activitate a sa.36 Totuși, un privilegiu de la sfârșitul lui martie atestă 
prezenţa sa în rândul demnitarilor.37 Certitudinea înlocuirii sale este oferită de 
două documente din anul 1487, care consemnează că Haraszti a fost (alias) ban 
de Severin. Primul a fost emis la 12 februarie, iar al doilea la 10 iunie.38 Ciudat 
este faptul că, între 17 martie și 1 iunie, câteva documente îi consemnează titlul 
de ban.39 Ulterior va mai ocupa funcţia în perioada I 1488 – VI 1491.40 Chiar 
dacă există mărturii concrete că între anii 1479–1491 Haraszti nu a deţinut 
permanent funcţia de ban, apreciem că nu au existat așa multe întreruperi 
31  Iusztin, Politică, 81–90, 291–304.
32  Archontológia, III/1, 150–151.
33  Ibid., 150, nota 98.
34  Pesty, Krassó, vol. III, 453.
35  Archontológia, III/1, 259–261.
36  Ibid., 150, nota 102: documentele (DL 59738–59741).
37  Ibid., 263.
38  DL 59746: Egregio Francisco de Harazthy alias Bano nostrorum Seweriensis; DL 59754.
39  Archontológia, III/1, 151.
40  Ibid.
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precum susţin autorii archontologiei. Aceștia recunosc faptul că documentele 
emise de locurile de adeverire și alte instituţii judiciare nu sunt foarte relevante 
pentru identificarea exactă a perioadei în care și-a desfășurat activitatea de ban 
al Severinului.41 În fapt, omisiunea titlului nu reprezintă o mărturie sigură a 
schimbării sale din funcţie. 

Pe de altă parte, constatăm că, asemeni perioadei anterioare dobândirii 
demnităţii de ban, principala activitate a lui Haraszti a fost războiul. Câteva 
mărturii atestă participarea sa constantă la campaniile militare iniţiate de rege. 
Bonfini consemnează doar momentele în care s-a evidenţiat banul de Severin, 
fapt ce sugerează că a luat parte la numeroase bătălii. La asediul cetăţii Hainburg 
an Donau a participat în calitate de căpitan al cavaleriei. Cetatea a fost ocupată 
de Matia în anul 1482 dar, cu ocazia unor lupte din perioada asediului, Haraszti 
a fost rănit. Căzând pradă impulsivităţii, s-a angajat în atacarea trupele aus-
triece aflate în retragere, fără ordinul suveranului. Iniţiativa se dovedește neferi-
cită pentru viteazul căpitan, al cărui umăr este străpuns de armele inamicului.42 
Cu toate că, după cum sugerează Bonfini, rana a fost una serioasă, covales-
cenţa nu i-a afectat cariera deoarece, la începutul anului următor, îl regăsim în 
activitate.43

Se remarcă, de asemenea, cu ocazia campaniei din Silezia, desfășurată 
între anii 1487–1488. De această dată întâlnim un căpitan de cavalerie ușoară 
ce impresionează prin prudenţă și experienţă. Pe câmpul de luptă, Francisc se 
evidenţiază prin strategia adoptată.44 Războiul la care participa fusese început 
de Matia pentru a-i asigura fiului său stăpânirea unui teritoriu ce i-ar fi oferit 
posibilitatea să dobândească coroana în mod oficial, ca prinţ și duce. Obiectivul 
regelui se dovedește dificil și urmărea legitimitatea politică a lui Ioan Corvin, pe 
care dorea să-l căsătorească cu fiica regelui napoletan sau chiar cu cea a împă-
ratului romano-german. Într-un final, victoria se rezumă la ocuparea cetăţii 
Glogau.45 Pentru Haraszti, această campanie constituise prima implicare în 
favoarea viitorului său senior. 

Consemnările cărturarului italian nu oferă mărturii despre activitatea pro-
priu-zisă a unui ban de Severin. Nu beneficiem nici de existenţa unor documente 
emise în numele său ori în care să deţină o asemenea calitate. O singură dovadă 
atestă implicaţiile activităţii sale. La 6 februarie1487, regele Matia reconfirma un 

41  Ibid., 150, nota 100.
42  Bonfini, Rerum Ungaricarum, 620.
43  Archontológia, III/1, 258.
44  Bonfini, Rerum Ungaricarum, 645–646: Episodul retragerii într-o pădure și atacarea 
inamicului din spate sau lateral.
45  Pál Engel, Gyula Kristó, András Kubinyi, Magyarórszág története 1301–1526 (Budapest, 
2005), 262–263.
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privilegiu al nobililor români din districtul Lugoj. Cei care-i prezentau suvera-
nului doleanţele românilor erau prepozitul de Timișoara, Ioan More și Francisc, 
în calitate de ban.46 Privilegiul prevedea scoaterea a aproximativ 50 de nobili, 
împreună cu un număr de 49 de moșii, de sub jurisdicţia cetăţii Jdioara și inclu-
derea lor sub autoritatea scaunului de judecată din Caransebeș.47 Chiar dacă 
este singulară, mărturia este importantă deoarece atestă colaborarea dintre ban 
și subordonaţii săi și se adaugă celorlalte dovezi care surprind relaţiile dintre 
Haraszti și nobilii români din regiune. Unii dintre ei erau familiarii săi și apelau 
la sprijinul financiar al banului. Nu cunoaștem aportul lor în această colaborare, 
dar bănuim că unii dintre călăreţii aflaţi în slujba sa proveneau din districtele 
românești.

În lipsa altor indicii nu avem decât posibilitatea de a urma mărturia diplo-
melor privilegiale care păstrează numele demnitarilor și care, în cazul lui 
Haraszti, nu fac posibilă o periodizare foarte clară a activităţii sale. În mod cert 
se disting patru etape: 12 XII 1479 – 12 VI 1483; 29 VI 1484 – 25 I 1486; III 1486 
– 12 II 1487; 8 VI 1487 – 11 VI 1491.48 

Desigur, acest aspect este unul mai puţin relevant, în contextul în care nu 
beneficiem decât de un număr redus de documente. Mai important este faptul 
că poate fi constatată continuitatea activităţii sale și după schimbarea dinas-
tiei. Haraszti și-a păstrat funcţia de ban al Severinului și în timpul domniei lui 
Vladislav al II-lea, însă pentru o scurtă perioadă de timp. 

Familiarul prinţului
Contextul politic tulbure din anul 1490, care nu se limpezește nici în urma 

congregaţiei generale pentru alegerea noului rege, va avea consecinţe și asupra 
carierei sale. Ca ultimă poruncă, Matia le impusese baronilor să-l accepte ca 
rege pe unicul său fiu. Puterea politică a prinţului nu era una neglijabilă, mai 
ales că jumătate dintre comiţi erau familiarii săi. Totodată, sub autoritatea sa se 
găseau și cetăţile regale, îndeosebi cele de la graniţa sudică.49 Prinţul nu a întâr-
ziat să-i confirme în funcţii pe acești cavaleri care l-au slujit pe tatăl său, cerân-
du-le în schimb fidelitate. În acest sens trebuie interpretată scrisoarea expediată 
castelanului Baltazar Batthyani, chemat la consfătuire.50 

Probabil și Haraszti a primit o asemenea notificaţie însă, din această peri-
oadă, nu ne-a parvenit decât mărturia lui Bonfini care amintește prezenţa sa 
la congregaţia de la Pesta. Potrivit relatării, la chemarea episcopului Orban 
46  Costin Feneșan, Diplomatarium Banaticum, vol. I (Cluj-Napoca: Mega, 2016), 192–195.
47  Ibid., 106–115.
48  Archontológia, III/1, 254–272.
49  Engel, Kristó, Kubinyi, Magyarórszág, 327.
50  Gyula Schönherr, Hunyadi Korvin János (Budapest, 1894), 118.
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Nagylucsei, Francisc a venit printre primii în compania fraţilor Doczy și a lui 
Gheorghe, episcop de Cenad. Cronicarul menţiona că între toţi aceștia exista 
o legătură de prietenie, astfel că nu contabilizează separat, pentru fiecare în 
parte, alaiul soldaţilor cu care veniseră, ci împreună, apreciând că numărul 
lor se ridica la 2500 de călăreţi.51 Dacă asupra persoanei numitului episcop de 
Cenad, Gheorghe, rămân semne de întrebare, episcopul Orban de Nagylucsei 
se număra, datorită originii sale modeste, printre cei care-i datorau întreaga 
carieră politică lui Matia.52 Mai mult, la moartea regelui deţinea responsabi-
lităţile palatinului, fiind astfel cel împuternicit să cheme ordinele la adunarea 
generală. Beneficiând de aceste informaţii înţelegem că prietenia lor era legată 
de persoana regelui și putem afirma că, în acel moment, grupul lor îi reunea pe 
fidelii lui Matia. 

Evenimentele se vor precipita însă, atunci când, după moartea regelui, 
apar mai mulţi pretendenţi la tronul Ungariei. Nu știm în ce măsură Haraszti 
a avut posibilitatea de a-și alege tabăra, mai ales că printre rivalii prinţului se 
număra și regina văduvă, Beatrix, care presupunem că s-a numărat printre cei 
care au contribuit la ascensiunea sa politică și socială. Cert este că situaţia lui 
Ioan Corvin a devenit problematică imediat ce s-a dovedit că nu beneficia de 
susţinerea prelaţilor și nici a baronilor. Implicaţiile marginalizării sale politice 
nu se rezumau doar la legitimitatea maiestăţii, ci și perspectivei complicate care 
corobora încoronarea sa cu numeroase alte pretenţii la tron și, prin urmare, 
transformarea tuturor graniţelor ţării în fronturi de luptă. Totuși, se ajunge la 
un compromis prin care, la 17 iunie, baronii propun despăgubirea lui Corvin 
prin ungerea sa ca rege al Bosniei și Slavoniei.53 

Cu toate acestea prinţul a încercat să obţină pe calea armelor toată moș-
tenirea. Confruntarea decisivă are loc la Csontmező54, în data de 4 iulie, și se 
soldează cu înlăturarea sa din rândul pretendenţilor.55 Fără îndoială la acea dată 
în tabăra prinţului se afla și Haraszti. Însuși Corvin menţiona faptul că, în peri-
oadele critice din anul 1490, a avut șansa de a se bizui pe familiarul tatălui său.56 
Mărturia prinţului este confirmată și de răsplata oferită fidelului Haraszti, care-i 
împrumutase 2000 florini de aur. În schimb, prinţul îi oferea moșia Păuliș.57

51  Bonfini, Rerum Ungaricarum, 659.
52  Zoltán Daróczy, “Dóczyak és Nagylucseyek,” Turul, nr. 3–4 (1938): 82–84.
53  Engel, Kristó, Kubinyi, Magyarórszág, 328–329: Habsburgii în nord vest, Iagelonii la nord și 
nord-est, iar la sud frontul deja existent cu otomanii, deoarece după moarte lui Matia, armistiţiul 
cu turcii devenea invalid.
54  Schönherr, Hunyadi, 148–150. 
55  Engel, Kristó, Kubinyi, Magyarórszág, 329.
56  Iusztin, “In the Corvin’ s Service,” 149–150.
57  Ibid., 149.



118   |  Zoltán Iusztin

Este binecunoscut faptul că efortul financiar și uman depus de Ioan Corvin 
pentru dobândirea coroanei a beneficiat de concursul familiarilor săi. Însă, 
pentru că nu a mai avut posibilitatea să le returneze împrumuturile, a fost 
nevoit să-i despăgubească din propriul patrimoniu funciar și nu numai. Cazul 
lui Francisc Haraszti este o mărturie în acest sens. 

La 15 iulie Ioan Corvin recunoștea autoritatea regelui Vladislav Iagello, în 
schimb își păstra statutul privilegiat, devenind duce al Dalmaţiei, Croaţiei și 
Slavoniei. Compromisul însă nu îl privea doar pe el. O mare parte dintre sus-
ţinătorii săi l-au recunoscut pe noul suveran, beneficiind astfel de amnistie.58 

Izvoarele documentare dovedesc că Haraszti nu a fost schimbat din funcţia 
deţinută în acel moment. Într-un act redactat în luna septembrie la capitlul din 
Arad, Sebastian Abramfy îl menţiona pe cumnatul său în calitatea de ban al 
Severinului.59 Mai surprinzător este zălogul dobândit de Haraszti direct de la 
rege.60 La începutul anului 1491, Vladislav al II-lea îi recunoștea dreptul de 
a dispune neîngrădit de castelul și cetatea Schwibisth din Moravia, oferindu-i 
posibilitatea de a-le vinde.61 Mărturia este suficientă pentru a ne convinge de 
faptul că un familiar al ducelui Corvin era despăgubit din patrimoniul personal 
al regelui. Nu excludem nici posibilitatea ca răsplata să se fi datorat unor even-
tuale servicii aduse noului dinast, însă este mai plauzibilă conexiunea sa cu 
aspiraţiile politice ale prinţului.62 Din acest punct de vedere este destul de evi-
dent avantajul adus lui Corvin de compromisul încheiat cu Vladislav. Desigur, 
aportul regelui la despăgubirea și recompensarea celor care l-au urmat pe duce 
la Csontmező constituie un deziderat interesant, dar imposibil de deslușit, 
deoarece singurul care a cunoscut detaliile întregii probleme a fost Ioan Corvin. 

După recunoașterea noului rege, atât ducele cât și familiarii săi au reintrat 
în serviciul coroanei. La începutul veacului al XVI-lea, Vladislav însuși mărtu-
risea, amintind de atacurile externe și de conflictele izbucnite în Ungaria de la 
venirea sa, că ducele Ioan Corvin s-a numărat constant printre susţinătorii săi, 
ajutându-l cu propria sa oaste.63 Chiar dacă episodul de la Csontmező pare dat 
uitării, mărturia regelui atestă că, după încheierea compromisului, Ioan Corvin 
și familiarii săi au devenit oamenii săi de încredere. 

Alte mărturii sugerează că Haraszti păstrase, dacă nu reînnodase relaţia 
cu regina Beatrix, căsătorită între timp cu Vladislav. Astfel, pentru anumite 

58  Vilmos Fraknói, “Váradi Péter kalocsai érsek élete,” Századok 17, (1883): 733, nota 1.
59  DL 59794.
60  Iusztin, “In the Corvin’ s Service,” 148.
61  Ibid.
62  Engel, Kristó, Kubinyi, Magyarórszág, 332.
63  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 37739.
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favoruri, regina îi oferise o moșie în comitatul Pesta.64 Dania nu consemnează 
cu ce îi fusese de folos banul de Severin, mai ales că traversase o perioadă nu 
foarte favorabilă, când nu găsise bunăvoinţă la noul soţ, iar cu atât mai puţin la 
fiul vitreg. Să fi deţinut banul de Severin un rol important în cadrul negocierilor 
dintre rege și văduva lui Matia, în calitate de reprezentant al acesteia din urmă? 
Cel puţin darul primit sugerează că acesta o slujise într-o chestiune importantă. 

Totuși, beneficiile politice și financiare dobândite de Francisc i s-au datorat 
în mare parte aceluiași duce. Ipoteza este justificată de faptul că, nici în momen-
tele de cumpănă, nu constatăm vreo răcire a relaţiei dintre cei doi. Chiar dacă își 
păstrase demnitatea de ban, Haraszti rămânea fidel seniorului său. În februarie 
1491, Ioan Corvin îl menţionează pe familiarul său în calitate de castelan al 
cetăţilor Șoimoș și Lipova.65 Șase luni mai târziu, Haraszti alături de principalii 
săi familiari erau mandataţi să ocupe trei cetăţi din Slavonia, pe care singuri i le 
răscumpăraseră prinţului.66

Pe de altă parte, este cunoscut faptul că nu toţi familiarii și foștii aliaţi ai 
ducelui i-au împărtășit opţiunea politică. Mulţi dintre baronii și nobilii mai 
înstăriţi care au luptat de partea sa, nu l-au acceptat pe regele polonez și au 
trecut în tabăra împăratului romano-german, Maximilian67. În acest context a 
preluat Ioan Corvin cetăţile din Bosnia ce, iniţial, i s-ar fi cuvenit în calitate de 
rege. Cel mandatat să conducă întregul demers a fost Haraszti care, începând 
din 20 iunie, purta titlul de ban al Bosniei.68 

Regele confirmă aceste evenimente menţionând că, în afara ajutorului 
militar pe care i l-a acordat, Ioan Corvin a asigurat apărarea cetăţilor bosniece 
din resurse proprii.69 Efortul s-a dovedit a fi unul deosebit de greu, datorită 
atacurilor constante ale turcilor. În toamna anului 1491 aceștia asediază Jajca, 
determinându-l pe ban să ceară ajutor ducelui. În ajutorul său este trimis Paul 
Derencsenyi cu câţiva ostași și cu suma de 1500 florini. În disperare de cauză, 
Ioan Corvin apelează la ajutorul regelui.70 

Un trădător de senior și ţară
La rândul său, Haraszti apără cetatea din propriile resurse. Jajce este sal-

vată pentru moment, dar cu un cost de 3800 florini de aur. Efortului financiar 
i se adaugă și împrumutul acordat prinţului, în valoare de 2000 florini de aur. 

64  Vezi Anexe documentele nr. III-IV.
65  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 59803.
66  MNL OL, Diplomatikai Fényképgyűjtemény (în continuare DF) 233598.
67  Schönherr, Hunyadi, 167–169.
68  Archontológia, III/1, 140, nota 11.
69  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 37739.
70  Schönherr, Hunyadi, 184; Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 22512.
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Pentru a fi sigur de recuperarea cheltuielilor, Francisc semnează un document 
ce prezenta contribuţiile sale financiare la apărarea cetăţilor bosniece. Potrivit 
propriilor mărturii, la sfârșitul anului 1492, după încheierea socotelilor, prinţul 
era nevoit să-i acorde ca zălog cetăţile Șoimoș și Lipova, târgurile omonime 
împreună cu toate pertinenţele lor.71 Pentru acoperirea întregului împrumut 
Ioan Corvin îi oferea și cetatea Arva.72

Eforturile financiare l-au determinat pe Haraszti să renunţe la administrarea 
cetăţilor din Bosnia și să-i solicite vehement regelui înlocuirea din funcţie. Ca 
urmare, este numit un nou ban în persoana lui Baltazar Battyanyi, căruia i se 
ordonă, încă din martie, să preia conducerea provinciei.73 Pesemne socotelile 
făcute deja, de anul anterior, îl convinseseră pe Francisc că nu avea posibilitatea 
de a mai ocupa importanta funcţie. Totodată, calculele pe care le-a oficializat 
sugerează că a nutrit o oarecare neîncredere faţă de seniorul său, motiv pentru 
care nu a mai dorit să se angajeze financiar în plan politic. Atitudinea sa nu a 
fost pe placul lui Ioan Corvin, care nu era impresionat de justificările familia-
rului său. Desigur, seniorul avea cunoștinţă de averea lui Haraszti, însă nu știm 
dacă o supraevalua sau sesiza lipsa oricărui sacrificiu în favoarea sa. Cert este 
că nu credea în existenţa lipsurilor acuzate de familiarul său și nu concepea 
faptul că resursele financiare ale acestuia nu ar fi fost suficiente pentru apărarea 
provinciei. 

Noul ban preia conducerea cetăţii Jajce abia la 7 iunie, atunci când unul 
dintre familiari lui Haraszti îi predă inventarul muniţiilor.74 Înlocuirea se 
făcuse mai târziu decât sperase, dar obţinu-se în schimb unele promisiuni din 
partea regelui. Un indiciu este oferit de suma menţionată în registrul de socoteli 
din anii 1494–1495, care îi revenea lui Haraszti din dările strânse în comitatul 
Pesta. Documentul atestă faptul că lui Francisc i s-a permis adunarea impozi-
tului pe poartă de pe moșiile sale, în contul cheltuielilor pentru întreţinerea 
cetăţilor din Bosnia.75 În acel moment Haraszti nu mai asigura apărarea acestei 
provincii, astfel că banii i se acordaseră retroactiv, pentru cheltuielile aferente 
primei părţi a anului 1493.

Datorită faptului că unele comitate din regatul maghiar erau conduse de 
castelanii care administrau cea mai importantă cetatea de pe suprafaţa lor, se 
consideră că, între 1493–1494, Haraszti a fost comite de Arva.76 Ipoteza este 

71  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 37676, DL 37739, DL 37740, DL 59908.
72  Ibid., sv. DL 59819, DL 37676, DF 244142.
73  Lajos Thallóczy, Jajca (bánság, vár és város története), vol. IV (Budapest, 1915), 95.
74  Ibid., 97.
75  Johann Christian Engel, Geschichte des ungarischen Reichs und seiner Nebenländer, vol. I 
(Halle, 1797), 42, 47.
76  Archontológia, III/2, 35.
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consecinţa faptului că, în urma contractului încheiat cu Ioan Corvin, Francisc 
preluase la începutul anului menţionat mai sus administrarea cetăţii Arva. Nu 
există nicio mărturie documentară care să ateste faptul că familiarul ducelui ar 
fi purtat un asemenea titlu. Contractul prevedea doar că în schimbul împrumu-
tului de 2000 florini, Ioan Corvin îi zălogea cetatea și nu alte beneficii care ar fi 
revenit unui comite.77

În ciuda intenţiilor constante de a o recupera, prinţul a fost nevoit să amâne 
dobândirea cetăţii Arva până la cumpăna anului următor. O încercare nere-
ușită are loc în luna aprilie 1494, atunci când trimișii săi și ai lui Haraszti se 
întâlnesc în faţa capitlului din Arad. Cu toate că îi este prezentată o ladă plină 
de peceţi, delegatul fostului ban găsește în interior doar jumătate din valoarea 
sumei împrumutate. Prin urmare, tranzacţia este amânată.78 

Conflictul cu palatinul Ștefan Zapolya și compromisul dezavantajos pe care 
l-a acceptat, îl va obliga pe Ioan Corvin să răscumpere cetatea, însă doar pentru 
a o ceda definitiv. La 10 iulie prinţul se reangaja să-i înapoieze cei 2000 de flo-
rini familiarului său.79 Într-un final, învoiala se concretizează, astfel că Francisc 
predă cetatea Arva, cel târziu, în septembrie.80

La sfârșitul anului 1494 îl regăsim pe Haraszti ocupându-se cu ceea ce 
știa cel mai bine. În campania întrunită ad-hoc și îndreptată de rege împotriva 
baronului Laurenţiu de Ujlak, fostul ban se afla la comanda unui contingent de 
300 de călăreţi. Pentru plata acestora i se oferise o parte din taxele strânse în 
comitatului Barș, în valoare de 300 florini.81 

După cum observăm, Haraszti se regăsește constant pe notele de plată ale 
regelui. Totodată încuviinţarea dinastului a fost necesară și pentru căsătoria cu 
Ana Paksi, văduva baronului Ioan Ceh de Lewa. În schimb, devine evidentă 
răcirea relaţiilor cu fostul său senior. Abandonarea cetăţii Jajce și a banatului 
Bosniei a constituit o lovitură grea pentru Ioan Corvin. Practic, acest moment 
a coincis cu ieșirea lui Francisc Haraszti din slujba sa. 

Întregul an 1493 a fostul unul nefast pentru urmașul huniazilor deoarece, 
pe plan politic, a fost nevoit să renunţe la conducerea Slavoniei și la logodna 
cu fiica dogelui din Veneţia. În acest context, pierderea Bosniei i-a complicat 
și mai mult statutul politic, pentru redresarea căruia a fost nevoit să renunţe la 
numeroase posesiuni și domenii.82 

Ca urmare, Ioan Corvin nu l-a iertat pe necredinciosul familiar și, cu prima 

77  Ibid., nota 10.
78  Tibor Neumann, “A gróf és a Herceg magánháborúja,” Századok, 148, nr. 2 (2014): 400.
79  Ibid., 402–403.
80  Ibid.
81  Engel, Geschichte, 166.
82  Schönherr, Hunyadi, 190–210.
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ocazie favorabilă, l-a citat în faţa regelui. Memoriul ducelui, prezentat stărilor 
cu ocazia congregaţiei generale din anul 1498, era îndreptat împotriva celor 
care l-au nedreptăţit după moartea tatălui său și au încercat să intre în posesia 
domeniilor sale strămoșești. Dintre acuzaţi se detașau Toma Bakocz și câţiva 
baroni, însă nici Haraszti nu fusese uitat.83

Corvin îl acuza pe Francisc că a refuzat să-i returneze cetatea Arva, cu toate 
că trimisese capitlului din Arad suma de 2000 florini. Mai mult, Haraszti și-a 
însușit sume de bani din cheltuielile prevăzute pentru întreţinerea unor cetăţi și 
a mai solicitat de la rege alţi bani, în contul salariului său de familiar al ducelui. 
De asemenea, a luat pe nedrept bunuri din cetatea Șoimoș.84 După cum con-
statăm, reproșurile ducelui sunt legate îndeosebi de administrarea banatului 
Bosniei. Învinuirile sale, în măsura în care nu cunoaștem toate efectele lor, tră-
dează mai de grabă doriţa de a-l pedepsi pe familiarul nesupus. Pentru duce, 
abandonarea Bosniei echivala cu trădarea. Contextul politic cu care se confrun-
tase Haraszti era dat uitării. Nu mai aveau nicio importanţă apelurile sale de 
atunci, prin care-l avertizase pe Corvin de incapacitatea de a mai administra 
Bosnia, și nici faptul că banii primiţi de la rege îi fuseseră dăruiţi în urma cere-
rilor sale disperate. 

Conform propriei mărturii, Ioan Corvin se considera nedreptăţit de fami-
liarul său, al cărui singur interes fusese parvenirea pe seama sa. În fapt, era 
încălcat legământul dintre senior și vasal. Acest din urmă ieșise fără încuviin-
ţare din serviciul stăpânului său. 

Interesant este faptul că învinuiriile sale nu au rămas fără ecou. Haraszti 
era meţionat în articolul 42 al legilor adoptate de stări, care-i consemna, în 
vederea pedepsirii, pe cei responsabili de pierderea unor cetăţi de graniţă ale 
coroanei maghiare. Francisc era acuzat că pierduse cetatea Koszorúvár/ Vinac 
din Bosnia.85 Potrivit unor opinii, acest articol ar fi fost inclus de stări în urma 
intrigilor existente la curte, mai ales că toate cetăţile pierdute se regăseau în 
banatul Bosniei.86 Evident, în spatele acestor intrigi nu putea fi decât fostul 
stăpân al provinciei.

Acuzaţiile și demersurile întreprinse pentru pedepsirea fostului familiar nu 
s-au concretizat în niciun fel și nici nu l-au scutit pe duce de achitarea împru-
muturilor contractate. Corvin îi mai rămăsese dator cu anumite sume de bani 
iar, după cum evidenţia Schönherr Gyula, dezamăgirea sa trebuia să fi fost 

83  Iván Nagy, András Stummer, Károly Ráth, Dezső Véghely, Hazai Ókmánytár, vol. IV (Gőr, 
1867), 442.
84  Ibid.
85  Ferenc Döry, Decreta Regni Maedievalis Hungariae, vol. IV (Budapest, 2010), 116–117.
86  Ibid., 117, nota 295.
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mare, mai ales că, asemeni lui Pavel Chinezu sau Ștefan Zapolya, și Haraszti își 
datora întreaga ascensiune politică casei Huniade.87

Pe plan politic însă, Ioan Corvin a fost despăgubit, fiind numit pe viaţă ban 
al Slavoniei și Croaţiei.88 În acest context, acuzele au fost date uitării, iar tragerea 
la răspundere a celor învinuiţi nu mai reprezenta o prioritate. 

Totuși, ducele s-a grăbit să-i returneze banii, oferind zălogirile altor credi-
tori. Astfel cetatea Șoimoș i-a fost zălogită lui Petru Derecsenyi care, în schimb, 
i-a achitat datoria.89 Prin învoiri asemănătoare este recuperat și târgul Lipova.90 
Dorinţa de a încheia cât mai repede orice legătură cu Haraszti și de a-i anula 
imediat dreptul uzufructului rezultat din contractele de zălogire, evidenţiază și 
mai limpede repulsia sa faţă de infidelul familiar. 

În slujba coroanei
Abia târziu descoperim o mărturie semnificativă despre ocupaţia prin-

cipală a lui Francisc Haraszti. Hotărârile congregaţiei generale din anul 1500 
consemnează faptul că fostul ban se număra printre cavalerii curiei regale care 
întreţineau soldaţi din venituri proprii. Pentru asigurarea acestor cheltuieli li se 
oferea toate taxele adunate de autorităţi de pe domeniile lor.91 În ciuda “noutăţii” 
sale, privilegiul prezenta o mai veche stare de fapt. Înainte de a fi numit ban de 
Severin, dar și ulterior activitatea lui Francisc corespundea descrierii, singura 
excepţie fiind sursa de venit care consta în daniile dobândite și în honorul dem-
nităţii de ban. 

La începutul veacului al XVI-lea, atât activitatea, cât și sursa de finanţare 
erau codificate, ceea ce nu zădărnicea dobândirea altor beneficii. Însuși regele 
justifică dăruirea unor moșii credinciosului său, amintind constanţa cu care a 
servit coroana în diferite ocazii.92 Acelorași virtuţi li se datorează diminuarea 
amenzilor, primite de Francisc și familiarii săi într-un proces de judecată.93 Ca 
urmare, rămânea un beneficiar al diverselor privilegii oferite de rege.

Poate cea mai importantă a fost îngăduinţa de a se căsători cu văduva lui 
Ioan Cech de Lewa. În afara alianţei cu o familie de rang superior, Haraszti 
obţinuse numeroase moșii. Demn de amintit este domeniul cetăţii Lewa din 
comitatul Barș, pe care familia Lévai îl stăpânea încă de la sfârșitul secolului al 

87  Schönherr, Hunyadi, 217–218.
88  Ibid., 242.
89  Ibid., 243, nota 1.
90  Ibid., 252.
91  Döry, Decreta, 150–151.
92  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 59921.
93  Ibid., sv. DL 59940.
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XIV-lea.94 În contextul în care, prin alianţă, Haraszti devenise soţul văduvei și 
tutorele fiului minor al lui Ioan Cech, se consideră că între anii 1500–1522 a 
deţinut funcţia de comite de Barș. Ipoteza este atribuită faptului că Gheorghe 
Szekely de Devecser, castelanul cetăţii Lewa, din prima parte a perioadei men-
ţionate, fusese concomitent vicecomite.95 Mărturiile documentare atestă faptul 
că Haraszti deţinuse doar o parte a acestui honor. Știm astfel că Dumitru Fica 
de Baroci, comite pe la 1500, preluase la rândul său doar o jumătate a honoru-
lui.96 Cealaltă jumătate era deţinută de Haraszti pe care considerăm că o dobân-
dise încă din anul 1495.97 Desigur, în acestă situaţie, favorul regelui devine 
foarte generos, însă alianţa matrimonială nu i-a adus și rangul de baron. Pe de 
altă parte, Haraszti, prin activităţile sale, sprijinise coroana. Episodul predării 
Bosniei, precum și campania împotriva baronului Laurenţiu Ujlak consolida-
seră autoritatea centrală, astfel că recunoștinţa regelui este firească. 

Titlul de comite de Barș îi este asociat lui Francisc doar de câteva docu-
mente. Primul provine din anul 1504 și are un caracter privat, consemnând 
tranzacţionarea unui zălog în comitatul Nytra.98 Celelalte provin din anul 
1518 sau ulterior și îl amintesc alături de fiul său vitreg, Sigismund de Lewa. 
Preponderent titlul este purtat de acesta din urmă.99 Unele mărturii suge-
rează că Haraszti și-a luat în serios atribuţiile și autoritatea de comite, fiind 
implicat mai ales din perspectiva strângerii gloabelor. Indiciul este oferit de o 
poruncă a regelui, care atestă unele abuzuri asupra câtorva târguri din apro-
pierea cetăţii Lewa. Astfel, la 30 noiembrie 1507 regele îi ordona să nu mai 
încaseze taxe de la locuitorii privilegiaţi din Kremnic, Újbánja, Selmecbánya, 
Bakabánja și Libetbánya, ci să se prezinte la judecată pentru această faptă.100 
Porunca păstrează un ton familiar și îl citează doar în calitate de egregius, fără 
consemnarea vreunui titlu.101 Căștig de cauză va avea fostul ban sau, cel puţin, 
unii dintre locuitorii așezărilor amintite îi vor plăti taxe din nou. La începutul 
anului 1510, Haraszti însuși le solicita juzilor și juraţilor din Selmecbánya să 
achite taxele provizorului din cetatea Lewa.102 Interesant este faptul că le cerea 
acest lucru în calitate de comite de Arad și nu de Barș.103 Propria sa mărturie 
94  Archontológia, II, sv. V. Várnagyok és várbirtokosok: Léva.
95  Archontológia, III/2, 50, nota 32.
96  Ibid.
97  Iusztin, “In the Corvin’ s Service,” 125, 141.
98  Emese Gálfy, Az aradi káptalan jegyzőkönyv-töredéke (1504–1518) (Kolozsvár, 2011), 46, 
d. 27.
99  DF 205759.
100  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 46824.
101  DL 46824.
102  Vezi Anexe doc. nr.V.
103  Ibid.
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dovedește faptul că nu fusese numit, până la emiterea scrisorii, comite de 
Barș, ci administra jumătatea honorului în calitate de tutore și tată vitreg al 
lui Sigismund de Lewa. În calitate de moștenitor al cetăţii, acestuia din urmă 
îi reveneau veniturile domeniului Lewa, în timp ce comitelui i s-ar fi cuvenit 
taxele provenite din activitatea scanului de judecată al comitatului. Astfel, 
Haraszti nu deţinea atribuţiile unui comite și nici nu depusese un jurământ 
în acest sens. Ulterior, începând cu anul 1518, pare să fi dobândit și aceste 
competenţe.104

Mai concrete sunt mărturiile ce privesc activitatea sa la conducerea comita-
tului Arad. S-a păstrat inclusiv înștiinţarea regelui adresată autorităţilor locale, 
privind numirea noului comite. Documentul a fost emis la 11 mai 1507, iar după 
trei luni a fost urmat de o altă înștiinţare, care atesta depunerea jurământului 
său în faţa dinastului.105 Haraszti va deţine funcţia de comite din acest moment 
până la 28 iunie 1515, când regele hotărește înlocuirea sa cu Francisc Doci de 
Nagylucsei.106 Decizia nu-l va îndepărta de viaţa politică. Trei ani mai târziu îl 
regăsim în rândul semnatarilor articolelor de legi redactate cu ocazia congre-
gaţiei generale din aprilie, întrunită pe câmpia Rakoș.107 Regele nu va ratifica 
însă hotărârile. Datorită propunerii de a adopta o taxă de 1 florin, nobilimea s-a 
retras de la dezbateri, anunţând întrunirea unei noi adunări la Tolna.108 Cu toate 
acestea baronii și marea nobilime, printre care îl regăsim și pe Haraszti, adoptă 
o serie de legi. Mărturia este importantă deoarece atestă faptul că Francisc se 
identifica cu marea nobilime și cu demnitarii curţii. Contextul este unul sen-
sibil deoarece, după moartea lui Vladislav al II-lea, coroana i-a revenit fiului său 
minor, Ludovic al II-lea. De facto guvernarea era deţinută de consiliul regal, din 
care nu este exclus să fi făcut parte și fostul ban. Este adevărat că semnătura sa 
de pe documentul congregaţiei din 1518 nu era făcută din calitatea de demnitar, 
ci din cea de reprezentant al nobilimii înstărite, care deţinea importante resurse 
materiale și umane. Însă, dacă în acel moment nu deţinea nicio funcţie, în anul 
următor îl regăsim instalat la conducerea comitatului Arad, pe care-l va admi-
nistra până la moarte.109 

Toate informaţiile prezentate mai sus dovedesc faptul că Francisc Haraszti 
a făcut parte din acea categorie constituită de Matia, în care se regăseau nobili 
de origini modeste, angajaţi de rege în activităţi militare sau numiţi în diferite 

104  DF 205732.
105  Archontológia, III/1, 31, 491–492, d. 44–45.
106  Ibid., 496–497, d. 52–53.
107  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 31015.
108  Dezső Szabó, A magyar országgyűlések története a II. Lajos korában (Budapest, 1909), 
18–19.
109  Archontológia, III/1, 31.
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funcţii cu atribuţii juridice sau administrative110 astfel, ca o consecinţă firească, 
s-ar impune întrebarea dacă din acestă stare socială a avansat în rândul baro-
nilor? După cum am văzut, mărturiile documentare din perioada lui Vladislav 
nu dovedesc acest lucru însă, observăm că în primii ani de domniei ai lui 
Ludovic al II-lea, Haraszti pare a fi acceptat de baroni și marea nobilim, chiar 
dacă este menţionat ultimul în documentul semnat de aceștia.111

După câţiva ani de la acest eveniment este emis un document în cuprinsul 
căruia fostul ban este menţionat cu apelativul de magnificus. Actul a fost emis 
în anul 1523, la un an după moartea sa.112 Mărturia nu este singulară. Într-o 
poruncă emisă la sfârșitul anului 1519, regele i se adresează comitelui de Arad 
cu același apelativ.113 De această dată nu poate fi vorba de o eroare, mai ales că 
ordinul fusese expediat din dispoziţia proprie a lui Ludovic. Astfel, după nume-
roase eforturi și servicii în slujba coroanei, Haraszti dobândește pentru sine 
mult doritul statut. 

Dacă în timpul dinastului hunedorean politica regelui a fost de natură să 
menţină o serie de demnitari și funcţionari la rangul de proceres pentru a-și asi-
gura fidelitatea lor, nici sub domnia lui Vladislav nu s-a ivit un moment prielnic 
ca Francisc Haraszti să acceadă în aleasa stare a baronilor. Nu pare să-l fi ajutat 
nici ieșirea din serviciul lui Ioan Corvin care, în plan politic, s-a dovedit a fi o 
lovitură de imagine. Ipoteza o atribuim faptului că pentru marea nobilime și 
baroni, Haraszti trebuie să-l fi reprezentat pe fidelul devotat regelui autoritar, 
dacă nu coada de topor a tiranului. Prin urmare, dobândirea unei independenţe 
politice l-a transformat într-un familiar direct al coroanei. Nu știm dacă înlo-
cuirea sa de la conducerea comitatului Arad s-a datorat ieșirii sale din graţia 
lui Vladislav sau răcirii relaţiilor sale la curtea regală; cert este că după moartea 
acestuia, Haraszti s-a apropiat de baroni și marea nobilime și, cu timpul, a redo-
bândit funcţia de comite, iar într-un final, rangul de baron.

Tabel. Cursus Honorum
Perioadă Funcţie Referinţe

–1479 Căpitan de husari MNL. OL. Dl. 18088
12 XII 1479–
11 VI 1491*

Ban de Severin Archontológia III/1. 150–
152

110  András Kubinyi, “A megyésispánságok 1490-ben és Corvin János trónörökösödésének 
problémái. Adatok a veszprémi püspök örökös főispánsági joga felfüggesztéséhez,” A Veszprémi 
Múzeumok Közleményei, 16 (1982): 173.
111  Rácz, A középkori Magyarország, sv. DL 31015.
112  DL 49476.
113  Vezi Anexele, doc. nr. VI.
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3 II 1491 –
1493

Castelan de Șoimoș și 
Lipova

MNL. OL. Dl. 59803

20 VI 1491 –
7 VI 1493

Ban al Bosniei Archontológia III/1. 140
Engel, Geschichte, 42

1493 – 1494 Comite de Arva Archontológia III/2. 35
29 VII 1518 – 1522 Comite de Barș MNL. OL. Dl. 205732

11 V 1507 –
28 VI 1515
1519 – 1522 

Comite de Arad Archontológia III/2. 31

*  12 XII 1479 – 12 VI 1483; 29 VI 1484 – 25 I 1486; III 1486 – 12 II 1487; 8 VI 1487 – 11 VI 1491.
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Anexe114

I

1491, aprilie 13, Buda
Transumpt în documentul nr. II, emis de capitlul din Székesfehérvár la 12 mai 1491.

Regele Ungariei, Vladislav al II-lea dispune punerea în stăpânire a lui Francisc Haraszti 
și a familiei sale pe moșia Păuliș din comitatul Arad, care i-a fost dăruită de ducele Ioan 
Corvin.

Wladislaus, Dei gratia, rex Hungarie, Bohemie etc, fidelibus nostris con-
ventui ecclesie Cruciferorum de Alba, salutem et gratiam. Cum nos illi dona-
tioni, inscriptioni et obligationi quas fidelis nostri illustris dominus Johannes 
Corvinus Slavonie, Opavie et Lipthovie dux etc, de et super quadam posessi-
onem sua Palilese vocata, in comitatu Orodiensi habitam, prius ad castrum 
suam Gywla pertinentes ab eodem castro sequestrans, simulcum cunctis suis 
utilitatibus et pertinentiis quibuslibet, ad eandem posessionem de iure et ab 
antiquo spectantibus et pertinere debentibus pro duobus milibus florenis auri, 
fideli nostro egregio Francisco Harazthy et domine Sophie consorti, ac puelle 
Anne, filie eiusdem ipsorumque heredibus et posteritatibus universis mediante 
literis suis propriis et cyrographo manus suo proprie cosignatis fecisse dinos-
citur, vigore aliarum literarum nostrarum exinde confectarum, nostrum regium 
consensum prebuerimus, velimusque eosdem in domiinium eiusdem pro nos-
trum et vestrum homines legittime facere introduci. Super quo fidelitati vestre 
firmiter precipiendo mandamus, quatenus vestrum mittatis hominem pro tes-
timonio fidedignum, quo praesente, Mathias Repas, vel Ambrosius de Seegh, 
aut Stephanus de Chalya, vel Ladislaus de Bak, aut Gregorius de eadem, aliis 
absentibus homo noster regius, ad faciem predicte possessionis Palilese, vicinis 
et commetaneis eiusdem universis inibi legittime convocatis et praesentibus 
accedendo, introducat prefatum Franciscum Harazthy ac dominarum Sophiam, 
consorte et puellam Annam, filiam eiusdem, in dominium eiusdem, statuatque 
eandem eisdem, premisso iure ipsis incumbente perpetuo possidendas, si non 
fuerit contradictum, contradictores vero, si qui fuerint, evocet eosdem contra 
annotatum Franciscum Harazthy et alios prescriptos, nostram personalem in 
presenciam ad terminum competentem, rationem contradictionis eorundem 
reddituros. Et posthec huiusmodi introductionis et statutionis seriem, cum 

114  Adresăm mulţumiri colegului Adrian Magina pentru ajutorul oferit la transcrierea 
documentelor!
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contradictorum et evocatorum, si qui fuerint, vicinorumque et commetane-
orum qui praemisse statutioni intererunt nominibus terminoque assignato ut 
fuerit expediens eidem nostre personali presentie fideliter rescribatis. 

Datum Bude, ferie quarta proxima post dominicam Quasimodo, anno 
Domini millesimo quadringentesimo nonagesimo primo, regnorum nostrorum 
Hungarie etc anno secundo, Bohemie vero vigesimo primo.

II

1491, mai 12, Székesfehérvár
MNL OL, DL 59813, original, hârtie, pecete de închidere pe verso.

Capitlul din Székesfehérvár atestă contestaţia lui Ioan Patocsi la punerea în stăpânire a 
lui Francisc Haraszti pentru moșia Păuliș, din comitatul Arad.

Serenissimo principi et domino domino Wladislao, Dei gratia, regi Hungarie, 
Bohemie etc, domino ipsorum generossimo, conventus Cruciferorum domus 
hospitalis ecclesie regis beatae Stefani de Alba, orationum suffragia devotarum, 
perpetuuam fidelitate, literas eiusdem vestre serenitatis introductorias et statu-
torias nobis preceptorias transmissas, omni cum reverentia, recepimus in hec 
verba: (urmează doc. nr. I din 13 aprilie 1491)

Et iuxta eorundem continentis, unacum prefato Mathia Repas de Seeg, 
homine ipsius vestre serenitatis, nostrum hominem videlicet religiosum fratem 
Thomam cruciferum sacerdotem socium nostrum conventualem, ad premissa 
fideliter peragenda nostro pro testimonio fidedignum duximus destinandum, 
qui tandem exinde ad nos reversi, nobis concorditer retulerunt, quod ipsi, in 
festo beati Georgii martiris proxime preterito ad faciem predicte possessionis 
Palilese, vicinis et commetaneis eiusdem universis inibi legittime convocatis et 
praesentibus accedendo, idem homo vestre serenitatis dicto, nostro testimonio 
praesente, introduxisset prefatos Franciscum Harazthy ac dominam Sophiam, 
consortem et puellam Annam, filiam eiusdem, in dominium eiusdem statu-
issetque eorundem eisdem, premisso iure ipsis incumbente, perpetuo possi-
dendo, nullo tunc coram ipsis contradictore apparente, sed expost feria secunda 
proxima ante festum apparicionis beati Michaelis archangeli proxime prete-
ritum, circumspectus Sigismundus Erdely, civis civitatis Alberegalis, in per-
sona egregii Johannis Pathoch de Iregd, nostram personaliter veniens in pre-
sentiam, huiusmodi statutioni possessionis contradictionis velamine obivasset, 
ab que quidem contradictionis inhiberet eiusdem, nos, eundem Johannem 
Pathoch de ipsa Iregd, ad octavas festi beati Michaelis archangeli nunc venturis, 
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vestram personalem evocavimus in praesentiam, rationem contradictionis sue 
reddituros.

Datum sexto die diei evocationis nostre predicte, anno domini millesimo 
quadringentesimo nonagesimo secundo. 

Pe verso: Personali praesentie regie 
Pro egregio Francisco de Harazth et alios intrascriptas contra egregium 

Johannem Pathoch de Iregd, ad octavas festi beati Michaelis archangeli nunc 
venturis. Introductionis, statuationis et evocationis 1492.

De altă mână: Relatio.

III

1491, aprilie 10, Buda
Transumpt în documentul nr. IV emis de capitlul din Buda la 11 iunie 1491. 

Regele Ungariei, Vladislav al II-lea dispune punerea în stăpânire a lui Francisc Haraszti 
și a familiei sale pe moșia Ewrken din comitatul Pesta, care i-a fost dăruită de regina 
Beatrix.

Wladislaus, Dei gratia, rex Hungarie et Bohemie etc, fidelibus nostris capi-
tulo ecclesie Budensis, salutem et gratiam. Cum nos illi dationi et donationi, 
quas illustrissima domina Beatrix, regina Hungarie etc, de et super posses-
sione sua Ewrken vocata, in comitatu Pesthiensi habita, ad castrum suum vetus 
Budensi pertinere debentis, fideli nostro egregio Francisco Harazthy, bano 
nostro Zewreniensi, mediante litteris suis fecisse dinoscitur, nostrum regium 
consensum prebuerimus. Et nihilominus consideratis fidelitate et servitiis 
eiusdem Francisci, per eum sacre in primis huius regni nostri Hungarie corone 
ac deinde maiestati nostre presertim vero in hoc regiminis nostri eo ordio exhi-
bitis et impensis, totum et omne ius nostrum regium, si quod in dicta pos-
sessione qualitercumque haberemus aut nostram ex quibuscumque causis, viis, 
modis et racionibus concerneret maiestatem, simulcum cunctis susi utilitatibus 
et pertinentiis quibuslibet, memorato Francisco Harazthy, suisque heredibus et 
posteritatibus universis, vigore aliarum litterarum nostrarum donacionalium 
ex inde confectarum in perpetuum contulerimus, velimusque eundem in domi-
nium eiusdem et dicti iuris nostri regii in eadem habiti, per nostrum et vos-
trum homines legittime facere introduci. Super quo fidelitati vestre harum serie 
firmiter committimus et mandamus, quatenus vestrum mittatis hominem pro 
testimonio fidedignum, quo presente, Emericus de Dabas, aut alter Emericus 
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de eadem Dabas, sive Johannes de Bylyr alis absentibus homo nostro regius, 
ad facies dicte possessionis Ewrken, vicinis et commetaneis eiusdem uni-
versis inibi legittime convocatis et presentibus accedentes, introducat prefatum 
Franciscum Harazthy in dominium eiusdem et dicti iuris nostri regii in eadem 
habiti, statuatque eandem et idem, eidem premisso iuris titulo sibi incumbente, 
perpetuo posidendas, si non fuerit contradictum, contradictores vero si qui 
fuerint, evocet eosdem contra annotatum Franciscum Harazthy, in curiam nos-
tram regiam, nostram scilicet personalem in presentiam, ad terminum compe-
tentem, rationi contradictionis eorundem reddituros. Et post hec huiusmodi 
introductionis et statutionis seriem, cum contradictorum et evocatorum si qui 
fuerint, vicinorumque et commetaneorum qui premisse statutioni intererunt, 
nominibus terminoque assignato ut fuerit expediens, eidem nostre personali 
presentie, fideliter rescribatis. 

Datum Bude, in dominica Quasimodo, anno domini millesimo quadrin-
gentessimo nonagesimo primo, regnorum nostrorum anno Hungarie etc primo, 
Bohemie vero vigesimo.

IV

1491, iunie 11, Buda
MNL OL, DL 46165, original, pergament, pecete atârnată cu șnur de mătase verde și 
roșu, căzută. 

Capitlul din Buda atestă punerea în stăpânire a lui Francisc Haraszti pe moșia Ewrken, 
din comitatul Pesta.

Capitulum Budensis Ecclesie, omnibus Cristi fidelibus presentibus pariter 
et futuris, presentium noticiam habituris, salutem in salutis largitore. Ad univer-
sorum noticiam harum serie volumus prevenire, quod nos litteras serenissimi 
principis domini Wladislai, Dei gratia, regis Hungarie et Bohemie etc. domini 
nostri generosi introductorias et statutorias nobis directas reverentia qua decuit 
recepimus in hec verba: (urmează doc. nr. III din 11 iunie 1491).

Nos itaque mandatis prefati domini nostri regis in omnibus obedientes, 
uti tenemur, unacum prenominato nobili Emerici de Dabas, homine suo regio, 
nostrum hominem videlicet honorabilem magistrum Matheum de Fyred, 
socium et concanonicum nostrum, ad premissam introductoriam et statutu-
tionem faciendam, nostro pro testimonio fidedignum duximus destinandum, 
qui tandem ex inde ad nos reversi nobis conformiter retulerunt, quod ipsi feria 
sexta proxima post festum beati Urbani pape proxime preteritum, ad faciem 
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prescripte possessionis Ewrken accedendo, vicinis et commetaneis eiusdem 
universis inibi legittime convocatis, et presertim nobilibus Johanne de Nyary, 
Benedicto Bay de Hernad, Simone de eadem Hernad, Francisco de Gyon, et 
Nicolao Kys de eadem Gyon, in persona Mathei de Saar presentibus, prefatum 
Franciscum Harazthy in dominium eiusdem possessionis Ewrken et dicti iuris 
regii in eadem habiti introduxissent, eandem que et idem, eidem premisso iuris 
titulo sibi incumbenti, perpetuo possidendas, nullo penitus contradictore appa-
rente, statuissent diebus legittimis et horis in facie eiusdem permanendo. In 
cuius rei memoriam firmitatemque perpetuam presentes litteras nostras pri-
vilegiales pendenti siggilo nostro consignatas, alphabetoque intercisas ad fas-
sionem dictorum domini nostri regis et nostri homini duximus concedendo.

Datum per manus venerabilis magistri Philipi lectoris ecclesie nostre, sexto 
decimo die diei introductionis et statutionis prenotate, anno domini supra-
dicto, presentibus ibidem honorabilibus dominis Thoma cantore, Michaele cus-
tode, magistris Matheo, Benedicto, Michaele, Johanne, Kiliano, altero Michaele 
Wolphgango, Nicolao, Ladislao, ceterisque canonicis fratribus nostris in Dei 
ecclesia predicta regi iugiter famulantibus sempiterno 

Pe verso: Statutoria capituli Budensis pro egregio Francisco Haraszthi 
in possessione Eörken comitatui Pesthiensi adiacentis ad consensum regis 
Wladislai facte 1491 

De altă mână: Ewrken in Pesthiensi statutione capituli veteris Budensi, pro 
Francisco Harasthy.

V

1510, ianuarie 31, Pásztó
Štátny archív v Banskej Bystrici Pobočka Banská Štiavnica (Slovacia), original, pecete 
de închidere pe verso.
MNL OL, DF 235469.

Comitele de Arad, Francisc Haraszti solicită juzilor și juraţilor din Selmech să plătească 
provizorului său din Lewa taxa solicitată.

Salutem et amicitiam paratam. Prudentissimi viri domini honorandi, valde 
bone accepimus animo amicitias vestras spectabiles, quod in elapsis diebus sanis 
licet nostram provisori de Lewa honorifice servastis, concives non ocultum sed 
vestram dominationem et amicitiam, Franciscus Sabo, concivem vestrum, cum 
ques certa summa pecuniarum eidem nostro familiaris obligantem facere, pro 
quibus repetendis idem, vestre familiari emerati autem quem dictus Francisco 
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Sabo saltum dedisset, quare petimus diligenter vestras dominationes et ami-
citias ut eandem summam pecuniarum dicto nostro familiaris restitui faciatis 
ob respectum nostre ultroeis amicitie, qua sciat vestras dominationes et amici-
tias. Quod nos familiaris meum nequaque in dampnuo permanere sive non. Ex 
Pazcthoh, feria quinta proxima ante festum Purificationis beate Marie Virginis, 
anno domini 1510

Franciscus de Harazth
comes comitatus Orodiensis

Pe verso: Prudentissimis iudici et iuratis in Selmech commorantibus, 
dominis et amicis honorandis.

1510

VI

1519, decembrie 19, Buda
MNL, OL, DL 62649, original, hârtie, pecete aplicată sub text cu hârtie de protecţie.
Ediţie: Miloš Marek, Archivum Familiæ Motešický. Stredoveké listiny z archivu rodiny 
Motešickovcov, ed. Fontes Rerum Slovacarum II (Trnave, 2010), 323–324, d. 331115.

Regele Ungariei, Ludovic al II-lea solicită comitelui de Arad, Francisc Haraszti și 
vicecomiţilor de Barș să arbitreze o cauză dintre nobila Barbara, văduva lui Rafael de 
Majtenyi și Ștefan Majtenyi, fiul său fitreg.

Commisia propria domini regis

Ludovicus, Dei gratia, rex Hungarie et Bohemie etc. fidelibus nostris mag-
nifico Francisco de Harazth, comiti comitatus Orodiensis, ac nobilibus Georgio 
de Endred, Nicolao de Wezeli, vicecomitibus comitatus Barsiensis, necnon alter 
Nicolao Zobonya de dicta Endred, salutem et gratiam. Exponitur maiestati 
nostre in persona nobilis domine Barbare relicte egregii condam Raphaelis de 
Maythe, filie videlicet egregii condam Ladislai de Nagykalna, quod licet supe-
rioribus hiis diebus, quedam causa inter prefatam dominam, exponentem ut 
actricem ab una, ac egregium Stephanum, filium condam prefati Raphaelis de 
Maythe ex priori conforte eiusdem Raphaelis procreatum, partibus ab alio in 
curia nostram regia, mota et quodammodo adiudicata, ac tandem per certos 

115  Mulţumim pe această cale profesorului Miloš Marek, care ne-a pus la dispoziţie volumele 
sale de documente.
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probos et nobiles viros partium electos iudices et arbitros, in partibus revisa. 
Et postquem certis et rationabilibus de causis, in certa sui parte, per parter 
antelatas revisioni finali que conclusioni vostre, sub obliga, in litteris vestris, 
superinde de prefatarum partium voluntate confectis denotato submissa 
extiterit vosque tandem causa in eadem, inter dictas partes, quandam remi-
sionem iudiciariam que deliberationem et conclusionem, debito iuris ordine 
feceritis. Tamen vos coram aliquo capitulo vel conventu, aut iudicibus ordina-
riis huius regni nullam superinde huiusque fecissetis fassionem, quia vero pre-
nominata domina Barbara, exponentes pro iurium suorum defensione, nunc 
fassione vestram super ipsa iudiciaria vestra deliberatione et conclusione, in 
prescripta causa et negociis inter dictas partes motis per vos sub obligamine, 
per easdem partes ultro in se ipsas assumpto factis admodum foret necessaria, 
fidelitati igitur vestre, harum serie firmiter precipiendo mandamus quatenus 
acceptis presentibus, in una certa et brevi termino, in simul convenire, atque 
ad conventum ecclesie sancti Benedicti Juxtagron personaliter, simul et semel 
intrare ibique qualis vobis de vestra iudiciaria deliberatione et conclusione 
inter predictas parter causis et negotiis partium earundem in premissis per vos 
utrumque factis certitudo veritatis constaret coram eodem conventu, ad fidem 
vestram deo debitam, fidelitatemque nobis et sacro nostro regio diiademati 
observandam suomodo fateri dicereque et referre debeatis. Super quibusquinde 
fassionibus vestris, coram eodem conventu superinde fiendis literas tandem, 
prefati domine necessarias per eundem conventum ecclesie sancti Benedicti de 
Juxtagron, sub sigillio eiusdem emanatam, eidem domine extradare debeatis, 
iuris sui ad cautelam communi iusticia suadente, secus non facturi presentibus 
perlectis exhibenti restitutis.

Datum Bude, feria secunda proxima ante festum beati Thome apostoli, 
anno domini millesimo quingentesimo decimo nono

IN THE SERVICE OF HUNYADI FAMILY: FRANCISC OF 
HARAZTH, BANUS ZEWRENIENSIS. CURSUS HONORUM (II)

Abstract

Some hypotheses assert that the reign of King Matthias is also highlighted by the estab-
lishment of a social category that brought together nobles of humble origins who served the 
crown as soldiers, officials or direct servants of the court and king. As a result, their had a 
direct relationship with the king and they could gain significant benefits. In this regard the 
example of Severin’s ban, Francisc Haraszti is significant. His political career was linked 
from the beginning to his work at the royal court. The accompaniment of the king on the 
war theaters brought them the function of ban, which once represented a dignity of the 
barons.
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Significant is that, like the other nobles of humble origins, after the death of Matthias, 
Haraszti also remained a faithful of the Hunyadi clan. Without betraying his benefactor and 
former sovereign, the ban of Severin continued to serve his son. However, some financial 
misunderstandings determined him to leave Ioan Corvin’s service. The initiative was not to 
the liking of his senior who tried to hold him accountable. He later remained loyal to the 
Jagiellonian kings who offered him the fortress of Lewa and the leadership of the county of 
Arad, where he owned numerous properties. Due to his longevity, Haraszti was in the direct 
service of three kings and managed to accumulate a significant fortune as wels as obtaining 
the rank of baron.


